

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseria garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nofronate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

ANULŪ XLIX.

Nr. 117.

Luni, Marți 27 Maiu (8 Iunie).

1886.

Afacerea sângerosă din Mogoșu.

BrașovŪ, 26 Maiu.

Criticându purtarea Ungurilor față cu armata comună c. r., foile austriace le-a imputat că sunt nerecunoscători, deoarece tocmai această armată este, care aduce de fapt cele mai mari servicii hegemoniei lor și ală căreia ajutorul flă ceru întotdeauna, când voru să potolască vr'o mișcare seu să țină sub genunchi, ca să nu mai pôtă dice nici cărcu, pe unul seu altul dintre poporele nemaghiare nemulțamite din țerile coronei St-lui StefanŪ.

UnŪ casŪ recentŪ întemplatŪ în ArdealŪ vine să dea dreptate acestei păreri, dovedindŪ că cei dela stăpânire se folosescŪ de armata comună până la abusŪ. VoimŪ să vorbimŪ de conflictul sângerosŪ dintre poporŪ și puterea armată în comuna Mogoșu din munții apusenŪ.

Țiarele ungurescŪ se silescŪ a desbrăca de orice importanță acestŪ conflictŪ. PuținŪ le pasă lorŪ că au fostŪ împușcați și vulnerați căți-va Moși, destulŪ că totă întemplantarea, după a lorŪ părere, n'a avutŪ nici o importanță politică. Tocmai împrejurarea însă, că acesta se accentuează cu atâta tăria, trebuia să deștepte bănuelile nōstre.

Corespondența ce-o publicămŪ mai la vale ne arată într'adevărŪ, că pricina vērării de sânger din Mogoșu trebuie căutată nu în motive politice, căci politică în adevăratul sensŪ alŪ cuvântului de multŪ nu se mai face la noi de cătră omenŪ stăpânirii, ci în motive de dușmănia națională, care trece peste tōte cerințele politice.

Ni se spune, că solgăbirulŪ ungarŪ din acelŪ cercŪ, omŪ fără calificățiunea cerută de unŪ asemenea postŪ, s'a folositŪ de o denunțare falsă, spre a sparge joculŪ țeranilorŪ din Mogoșu cu puterea gendarmilorŪ. Și nu era destulŪ că astfelŪ a pricinuitŪ vērare de sânger nevinovatŪ, ci a mai chematŪ și miliția împērătescă din AbrudŪ în ajutorŪ, sub cuvântŪ că s'au rēsculatŪ Românii din Mogoșu.

Nu s'a mai pomenitŪ încă nici în fundulŪ AfriceŪ seu alŪ Australiei, ca să fiă priviți ca rēsvrătorŪ omenŪ cari și petrecŪ în jocŪ, fiă cu bēuturi prevaricate ori neprevaricate.

Așa ceva numai fantasia unui solgăbirŪ ungarescŪ pōte inventa. Miliția c. r. a făcutŪ marșulŪ până la Mogoșu de gēba, și a trebuitŪ să se întorcă precum a venitŪ.

A cursŪ însă sânger la Mogoșu și pentru acesta este rēspundētore deregētorŪ ungarescă de acolo. Ni se asigură cum că denunțarea, că omenŪ din Mogoșu arŪ fi bēutŪ vinŪ prevaricatŪ, a fostŪ constatată de falsă.

Cu durere mare sufletescă trebuie s'auzimŪ și de astădată că denunțatorulŪ a fostŪ unŪ RomânŪ. Dēcă se va adevăra acesta, atunci e de totŪ ticălosă figura acestui denunțatorŪ popă-cărciumarŪ, care s'a mâniațŪ, pentru că omenŪ n'au cumpērātŪ vinŪ dela elŪ.

Chiar să fi fostŪ însă adevărată denunțarea de prevaricațiune, ore așa trebuie să procedă unŪ solgăbirŪ, fără a cerceta lucrulŪ, năvăindŪ cu gendarmŪ asupra omenilorŪ, cari să aflau adunați la petrecere? Nu era altŪ mijlocŪ decâtŪ glonțulŪ spre a pedepsi pe cei vinovați, dēcă s'ar fi constatată vina lorŪ?

Dēr armata c. r. ce avea ea d'a face cu butōiele de vinŪ prevaricatŪ?

Ar trebui să luămŪ în risŪ p'unŪ asemenea solgăbirŪ, dēr a cursŪ sânger și nu mai e glumă. CeremŪ să fiă trasŪ la rēspundere acestŪ „păzitorŪ alŪ ordineŪ și linișteŪ publice,” și dēcă din vina lui s'a făcutŪ vērarea de sânger, să fiă delăturatŪ și pedepsitŪ cum se cuvine.

După casulŪ sângerosŪ din Zlatna a venitŪ celŪ dela Mogoșu. N'amŪ auditŪ nimicŪ des-

pre rezultatulŪ cercetărilorŪ din Zlatna. Ore să fiă cu voia stăpânireŪ, că se cocoloșescŪ asemenea casuri?

LăsămŪ să urmeze corespondența:

Alba inferiōră, în Maiu 1886.

Antagoniștii noștri totŪ la mai mare probă punŪ îndelunga răbdare a poporului românŪ. Din tōte părțile să audŪ numai plângerŪ despre asupriri, neîndreptăiri și fărădelegŪ, dēr acum în acestŪ comitatŪ, ajunsŪ exclusivŪ pe mâna UngurilorŪ, etă că și sângerle să varsă în batjocură și pentru lucruri de nimicŪ.

La Sf. Pasci în Zlatna au pușcatŪ soldați escedenți în poporulŪ adunatŪ la jocŪ, s'a vērșatŪ sânger și s'a pricinuitŪ mōrte, numai să nu se pôtă dice, că de geaba s'a pusŪ la cale expedițiunea miliției în munții apusenŪ. VeđendŪ tōte căte se petrecŪ s'ar părē cumcă țeranii românŪ ađi nu suntŪ priviți decâtŪ ca nisce hotentoți seu fiere sēlbatice. N'au trecutŪ încă 4 sēptēmăni și etă că din nou s'a vērșatŪ sânger românescŪ.

De comuna BuciumŪ învecinată este comuna mare Mogoșu cu locuințe rēspândite pe dealuri și văli. Ca în tōte comunele muntene și Mogoșenii ținŪ „Nedeele” (jocurile lorŪ) în Dumineci și sērbători. La aceste jocuri vinŪ locuitorii din vecinele comune și și petrecŪ împreună cu sătenii, cari ținŪ nedea. Așa în 18 (30) Maiu Mogoșenii au ținutŪ nedea lorŪ pe otarulŪ lorŪ însă în vecinătatea comunei BuciumŪ, și Buciumanii înca s'au prezentatŪ în numărŪ frumosŪ la această petrecere de primăvēră. În comuna BuciumŪ regalulŪ de cărciumăritŪ ilŪ posede popa I. Iancu din BuciumŪ-Poieni, omŪ prea avutŪ, dēr forțe sgărcițŪ, și acesta a invidiatŪ pe Mogoșeni, pentru că au atrasŪ atâta poporŪ din BuciumŪ la petrecerea lorŪ, și veđi bine îi părea rēu, că cei ce și petreceau nu-i beau bēuturile pregătite cam pe jidovescŪ și vinulŪ celŪ oțētuitŪ. DecŪ iute a mersŪ la solgăbirulŪ din Roșia și a soperatŪ ca cu putere armată se spargă nedea MogoșenilorŪ sub pretestŪ de prevaricațiune. În realitate însă de prevaricațiune nici vorbă nu putea să fiă de vreme ce comuna Mogoșu pe teritoriulŪ seu pōte vinde liberŪ bēuturile, și ori cine le pōte bea în locŪ, fără ca popa galbinilorŪ să aibă dreptŪ a dice că este păgubitŪ.

SolgăbirulŪ, omŪ fără multă sciință, neavendŪ nici chiar clase gimnasiale — unŪ fostŪ scriitorŪ — alesŪ numai din cauză că este din nēmălŪ lui ArpadŪ — s'a grăbitŪ a face pe voia popii celui bogatŪ și ai împlini o cerere nedreptă. dēr și ilegală.

Cu-o ușurință ne mai auditŪ și contra acelei convingeri, ce a trebuitŪ să-o aibă ca solgăbirŪ despre loculŪ petrecerii și despre usulŪ cărciumăritului în Mogoșu — a trimisŪ gendarmŪ la fața locului ca să spargă nedea cu putere armată. Când petrecerea poporului era mai voioasă, etă, că se arată gendarmii în mijloculŪ poporului cu provocare ca îndată să inceteze cu joculŪ și să se împrăștiă. Cu mirare se ascultă o poruncă nebasată ca acesta și 6 fruntași se încercară a convinge pe gendarmŪ despre nedreptatea ce se face.

Gendarmii însă insistau ca omenŪ să se care de acolo, căci de nu pe toți îi vorŪ lega. Ei rēspunseră, cumcă ori și unde suntŪ gata a merge, dēr nu legați, căci ei n'au comisŪ nici o crimă. Gendarmii simțendŪ, pōte, că poporulŪ era în dreptŪ, s'au retrasŪ; însă nu după multŪ timpŪ eră au venitŪ la petrecere și au voitŪ să lege pe mai mulți, dēr aceștia nu s'au lăsatŪ. Atunci gendarmii fără a fi atacați au pușcatŪ în poporŪ și au ucisŪ 3 omenŪ, răbindŪ o mulțime din cei ce fugiau.

Acestă bravură se buciună acum în lumea largă în formă schimonosită prin foile ȱngurescŪ. OficiulŪ comitatensŪ nu a pregetatŪ a *chiama în ajutorŪ miliția c. r.*, dusă de curēndŪ la AbrudŪ, sub pretestŪ că poporulŪ s'a revoltatŪ, ceea ce îndată apoi a fostŪ desmințită și cătanele a doua ȱ s'au întorsŪ la AbrudŪ, căci nu poporulŪ, ci organele administrative pōte că voescŪ a turbura liniștea poporului și a lŪ provoca. În deșertŪ suntŪ tōte fățăriile, căci faptele vorbescŪ chiarŪ și limpede că ce omenŪ au ajunsŪ la cărmă și ce scopuri urmărescŪ.

Acum a eșitŪ la fața locului o comisiune judecătōrescă dela tribunalulŪ reg. din Alba-Iulia și suntemŪ curioși a sci, că aflase-vorŪ cei vinovați și fi-vorŪ pedep-

șiți după fapte, seu cauza va apuca pe calea procesului vērării de sânger din Zlatna, de a căru rezultatŪ nici până ađi n'amŪ mai auditŪ nimicŪ.

În orice casŪ este rēu cum e, și mai rēu nu se pōte.

Necazurile grănițerilor și sanarea lorŪ.

Apendice la articolulŪ „Cauzele necazurilorŪ nōstre locale”, dela pōtele Heniului.

Maiu, 1886.

Sub acestŪ titlu a apărutŪ în n-rii 81—85 ai „GazeteŪ” unŪ articolŪ în care intru adevērŪ se descoperŪ multe din cauzele necazurilorŪ nōstre. Mulți omenŪ din comitatulŪ Bistrița-NăsēudŪ au ventilatŪ idea, cum s'ar putē impușina numărulŪ acelorŪ necazuri, însă nesuccedândŪ a îndemna pe toți cei obligați la o conlucrare comună seriōsă pe tōte terenele, au ajunsŪ la conlucruarea, că numai o provocare pe calea publicității i-arŪ mai putē deștepta din letargia și le-ar mai putē slăbi puținŪ egoismulŪ celŪ mare.

Toți omenŪ de bine, dēr mai alesŪ poporulŪ, talpa ținutului, a salutatŪ cu bucuria aparițiunea aceluŪ articolŪ. DecliarŪ de adevērate și subscriu cu ambe mâinile tōte cele cuprinse în aceluŪ articolŪ, și scopulŪ acestorŪ șiruri nu este a combate ceva din cele ȱse, ci voiescŪ în următōrele — ca unŪ apendice la articolulŪ eșitŪ — a descoperi încă și alte cauze, și a-mŪ da părerea asupra modului delăturării aceloră, pentru că credŪ, că multe se potŪ delătura prin noi.

Este cunoscutŪ, că familia Kemény, — de care se ținŪ o mulțime de grofi și baroni, chiar și fișpanulŪ br. Bánffy Dezső — a intentatŪ unŪ procesŪ în contra tuturorŪ foștilorŪ grănițeri pentru proprietatea munților revindicați, pădurilorŪ etc. etc. prin care se intenționează a aduce la sērăcire totală și prin aceea a estirpa pe toți grănițerii. După intentarea acestui procesŪ ministrulŪ Tisza a numitŪ fișpanŪ (comite supremŪ) în comitatulŪ Bistrița-NăsēudŪ pe baronulŪ Bánffy Dezső, care e interesatŪ în procesŪ, avendŪ de soțŪ pe una din familia Kemény.

Nu ni-amŪ pututŪ și nu ne putemŪ esplica până în ȱua de astăđi lipsa de prudență politică a regimului față cu acesta denumire.

Am așteptatŪ să se facă pașii din partea grănițerilorŪ pentru delăturarea lui din fruntea comitatului, ca interesatŪ în procesulŪ, care atinge mai întregŪ comitatulŪ — și înlocuirea lui prin altulŪ, — însă n'a făcutŪ nimenŪ nici unŪ pasŪ.

Bánffy ajungendŪ la domnire a spionatŪ atătŪ directŪ, câtŪ și indirectŪ situațiunea, a împedecatŪ și împedecă apērarea cu folosŪ a procesului, distruge totŪ și comite totŪ soiulŪ de fapte despotice, fără ca să-lŪ fi interpelatŪ baremŪ cineva în congregațiunea comitatensă seu în comitetulŪ administrativŪ.

La restaurarea oficialilorŪ comitatensŪ au pierdutŪ Românii postululŪ de notarŪ și vice-notarŪ la comitatŪ, asesorŪ la sedria orfanală, 3 vice-pretori și mai multe posturi de canceliști, er' în decursulŪ timpului până acum s'au delăturatŪ din postŪ unŪ cancelistŪ, litografŪ, fișcalŪ comitatensŪ, esactorŪ, supravighilŪ de drumŪ și s'a nimititŪ totalŪ Groze.

AtătŪ la restaurarea din 1883, câtŪ și mai târziu au fostŪ lipsiți totalŪ de pâne 8 indiviđi românŪ, suspendarea din oficiu a notarilorŪ românŪ este la ordinea ȱlei, er' Unguri fără nici o evalificațiune sciințifică și socială și fără cultura inimei — ba omenŪ compromitați — s'au transportatŪ o mulțime aici.

Tōte delăturările din oficiu s'au întemplatŪ parte prin manopera întreprinsă în comisiunea candidatōre, parte din motive de nimica — nodŪ în papură — din singura cauză că suntŪ românŪ. — (Veđi legea de naționalitate).

Este unŪ unicŪ în felulŪ seu delăturarea lui Manu și Bēșianu, — despre acesta credŪ că vorŪ scrie dēnsii la timpulŪ seu, ca să vedă totă lumea cum merge dreptatea la noi.

Bánffy a făcutŪ să-lŪ numescă comisarŪ peste păduri, și sub pretextŪ că nu suntŪ planuri de economisare a sistatŪ ori-ce lucrare în păduri, nu a concesŪ omenilorŪ a-și scōte din păduri nici lemnele numite de iernă. —

Mai târziu pe Borgoveni i-a supus arbitriului unui subcomisar numit de densusul (Iohann Iacob), care nu numai că i-a batjocurit în totu modul, ci și lemnele putre și cădătorii au fost de ajuns spre a-și câștiga muncitorii — prin lucrarea lor, — pânea de ași pe mâne, ér' elu a avut mandat a le vinde.

Totu Banffy cu consoții și mamele lui s-a compus în comisiunea silvanală comitatensă unu statut, care întesce la totala sêracire și a acelor locuitori, cari nu se ocupă în specialu cu lemnăritul.

Totu Banffy a instituit — din propria autoritate — unu oficiu procesualu pentru pertractarea prevaricațiunilor de pădure contra Borgovenilor. Ansa la instituirea acestui oficiu a datu pretorul Kualles prin neghiobia și nedestoinicia sa. Membrii acestui oficiu cu rea voință și intențiune — prin pedepse și comisiuni nelegale — au adus jumătate Bârgăul la sapă de lemn.

Contra acestor abuzuri făcută a cineva vr' unu pasu? — Ba. (Va urma.)

Scuse și iertăciune.

D-lu Tisza s'a întorsu dela Viena séu. cum dicitu opozițiunali maghiari, dela Canossa. Se vede că i s'a datu iertare d-lui Tisza, însê numi cu condițiunea sê cêră scuse și iertăciune. Inceputul a trebuit sê-lu facă voinicosul Dr. Max Falk, redactorul diaru lui „Pester Lloyd“. Êta ce scrie elu în fruntea numărului de Vineri sêra:

„Acea parte a articolului, apărut în ediția de sêră a „Pester Lloydului“ de Sâmbătă, care se ocupă cu toas-tul A. Sale c. r. d-lui archiduce Albrecht, ținut în Serajevo, s'a luat, precum audu, ca o vătămă a acestui membru alu dinastiei, precum și a armatei.

Mărturisindu-mê ca autoru alu acestui articolu, potu numai a sê mi esprimu părerea de rău, că elu a datu ansă la o asemenea tălcuire.

Cum că eu ași putê ave intențiunea a vătămă dinastia într'unul din cei mai distinsu membri ai ei, armata în feldmaresalulu ei generalu, nimenea nu 'mî a putê presupune, care a urmăritu cu ôcreare atențiune conducerea mea redacțională de aprôpe douăzeci de ani și în specialu ce privesce pe A. Sa c. r. d-lu archiduce Albrecht, inaltele sale virtuți militare și omenesci, mai alesu umanitatea și bunătatea inimei sale, imî suntu pré bine cunoscute, decâtu ca sê nu împărtășescu acea adorațiune pentru persôna sa, ce i se aduce de toți câți îl cunosc.

Dr. Max Falk,
șefu redactoru alu lui „Pester Lloyd“.

Armata comună și Unguri.

„Egyetértés“ dela 1 Iuniu, vorbindu în articolulu sêu de fondu despre armata comună, dice între altele că „protestările făcute cu liniște ale lui Iranyi, Madarasz și a contelui Apponyi documenteză, că paciunța națiunei maghiare este deja pe sfrșit și că noi nu suntemu aplicați sê mai cârpim din nou și ér din nou vèlulu uitărei după ce cercurile militare și ale curții îl rupu pe rând în bucăți... Pécătôsa declarațiune a lui Tisza face numai și mai critică situațiunea.

„Cercurile cele mai înalte militare ale curții și ale guvernului sê nu trăsescă cu iluziuni deserte. — continuă „Egyet.“ — Sê credă seriosu,

că națiunea maghiară nu-și va da fii sêi ca militari nici pentru stégul negru-galbinu, nici uniunei imperiului și nici germanisațiunei. Și se fiă gătiți la aceea, că decă armata comună va rămânê în spitalu de acelu de amatațiunali: cea mai de aprôpe expedițiune érăși o va aduce acolo, unde a ajunsu la Königrätz. Celu puțin sabia și inima națiunei maghiare bucurosă nu o va scăpa de asta. Ostașulu maghiaru scie sê fiă vitèzulu pentru patria lui, pentru națiunea și regele lui, dér pentru stégul negru-galbinu, și pentru ceea ce simbolisèază acesta, nu sê luptă niciodată.“

SCRILE DILEI.

Descuragearea cercurilor industriale ardelenes forte mare, din cauza reînnoirii convențiunei cu România. Mulți industriași sunt hotărâți sê părăsesc Ardealulu Unu corespondentulu din Sibiu alu lui „Pester Lloyd“ dice: Ce însemnată putere de atracțiune a avut România încă de demult asupra populațiunii sudostice a Ardealului fără deosebire de naționalitate, este faptu cunoscutu. Dêr decă până acum omigrarea era de natură estensivă, începe acum a lua unu caracteru intensiv. Mulți industriași inteligenți și silitori, ba chiar unu număr de întreprinderi mai mari au încercat a-și strămuta meseria în România, și deôcre guvernulu român u îi sprijinesce energicu, aceste încercări au avut până acum succese forte seducătoare. Din tôte părțile se face apelulu la sprijinulu din partea guvernului și încă câtu mai grabnicu, căci altfelu situațiunea cea critică și descurajarea se lasă Ardealulu fără industria și urmările voru fi din cele mai triste.

Astăzi, Lunî după amezî, se va pertracta la judecătoria cercuală de aci procesulu intentat Românilor, cari ca „Juni“ au purtat în sêrbătorile Pascelor pe pâlării pantlici roșu-galben-vinete.

În comitatulu Bihorul s'au destituit, de stăpânire ungurescă 51 de învățatori români, sub pretextu că nu sciu limba maghiară. — Acum se vedem pe cei din fruntea bisericii și scôlei nôstre cum voru scii sê lacă pe maghiarizatori pământului sê respecte autonomia nôstră bisericescă și scolară. Stăpânirea ungurescă taiă acum cu tôte furia la rădęcina românismului.

Multă bucuriă pe „Ellenzék“ din causă că secretarul „Kulturegylet“-ului, Iosif Sandor, a început a publica în revista francesă „Revue de L'orient“ nisce articulu „sistematici“ cu privire la totu ce se întâmplă în ținutul dela Tisa, Ardêlu și până la Dobrogea. Articulu din numărulu mai nou se ocupă mai amărunitu despre rêsboiulu vamal și mișcările naționalităților, și recunôsce agitațiunile „valache“. „Ellenzék“ dice, că acesti articuli voru ave chemarea de a rectifica cu ajutorulu lătitulu diaru francesu multe afirmări nedrepte, ce le scriu inimicii despre țera nôstră și le trimit prin lume. „Kolozs. Köz.“ adauge, că totu în acestă „folositoare întreprindere“, ce apare în Budapesta, secretarul „Kulturegylet“-ului, ocupându-se cu cestiunea naționalităților din Ardêlu, face amintire și despre rêsponsulu ce l'a datu fișpanulu Sécuiloru Potsa preotulu român Coltofeanu, când acesta a accentuat că Români din Sécuime suntu cu celelalte naționalități „egal îndreptățiți“ la bine și la rău, pentru care accentuă, dice „Kolozs. Köz.“, „Gazeta“ a și săritu cu revolverulu sêu asupra acelu patriot și distinsu protopopu român.

Colonelulu din statulu majoru generalu Guttenberg călătorese din considerațiuni militare pe liniile ferate ardelenes.

D-lu George Têrnoveanu, notarulu cercualu în Urișulu inferioru, ne trimite o întèmpinare cu privire la scirea apărută în Nr. 98 alu „Gazetei“ în care ni se raporta, că d-sa a datu „Kulturegyletulu“ 2 fl. mai multu, ca sê cumpere strèngur pentru popi românesci din ținutul Reghinului. Êta ce dice d-lu Têrnoveanu: „Ar trebui sê fiă cineva cu totulu stricat moralicesce și lipsit de simțu uman și de judecată sănëtôsă, ca sê se pronunțe despre preoțiunea unui întègu ținut în asemenea termi ni ca cei de sus. Și ôre ce causă aș fi avut sê me întèmpin astfelu despre preoțiunea română, pe care totdeuna am respectat și o respectez, din partea căreia asemenea am fostu respectat și stimat, și cu care în asemenea am fostu înrudit și nu mî-a datu nici odată ansă la astfelu de espectoratiuni adêncu vătămătore? Decî pentru ca onorații cetitori ai diaru d-vôstrê sê nu dea creșmêntu acelei împărtășiri despre mine și pentru liniștea onor. preoțimî din ținutul Reghinului, viu prin acestă a declara, că cele publicate în Nr. 98 alu „Gaz. Trans.“ în rubrica „Scirile dilei“ despre mine sunt numai nisce scornituri cu scopu d'a mê discredită.“ — Ne pare bine, că d-lu Têrnoveanu nu se lapêdă d'a fi bun Român, numai sê fiă și în faptă așa precum dice.

Camera advocaților din Brașov face cunoscutu că adv. Dr. Nicolau Lemeni e însărcinat cu curatorulu cancelariei rêsosatulu avocatulu Simionu Mărgineanu.

Despre cea mai nouă activitate a „Kulturegyletulu“, scrie „Românulu“ următorele: „Faimosulu „Kultur-egylet“ din Clușiu, în fața conflictulu vamal cu România, și'a pus acum în capu sê scape de desastru industria ardelenescă și pentru ca sê nu mai dică lumea că e exclusivistu, urmărindu scopulu maghiarisării, face unu călduros apelulu cătră toți cetățenii „unguri“ fără deosebire de naționalitate, ca sê cumpere marfă ardelenescă. Pécătulu însê este, că vorbele gôle nu se pot numi fapte, și apoi nu credem că naționalitățile maghiare se voru pune sub pretinsele aripi protectore și generose ale „Kultur-egylet“-ului.

„Voința Națională“ scrie: „Aflăm că anul acesta forte puțin Români voru merge la băile din Ungaria; Mehadia între altele riscă sê rămână pustie. Rêulu serviciu, scumpetea și mâncarea prôstă, dêr mai cu deosebire puțină politeță a elementulu neromânesc de acolo, a făcutu pe Români se renunțe cu totul la acestă stațiune, atâtu de căutată altădată. Celelalte stațiuni balneare din Ungaria nu stau mai bine; la Borszek anul trecut u a fostu numai 10 Români. Aflăm că anul acesta va fi rëndulu Elôpatakului și Tușnadului.“

„Mulți dintre evreii cari plêcă cătră America au dovedit nisce intențiuni rele în detrimentulu celor cari rămân, fiă de orice naționalitate ori religie — scrie „Liberalulu“ din Iași. Asemenea intențiuni în locu de a se răștrînge, câștigă teren. Êta cum se întâmplă: Toți cei cari plêcă sunt profesioniști și ei, fără sê spue clientelor lor că au gândulu de a emigra, primescu comăde de lucru, însoțite de arvanele obicnuite și apoi plêcă lăsând adesea păgubași nu numai de arvană, dêr chiar și de materiile ce li s'au încredințat spre lucrare.“

FOILETONU.

Călătoria lui Stanley prin Africa centrală.

(Urmare.)

„Ce dice la tôte acestea?“, îl întrebă Stanley pe Tippu-Tib, după ce Arabulu își isprăvi îngrozitôrele sale împărtășiri.

„Ești cu toți, și lăsați-mê sê vorbescu singuru cu Vasungu“, dice celu întreatu cătră soții sêi.

Rămânêndu singuru cu Stanley, conducătorulu arabu vorbi în chipulu următoru: „M'am sfătuitu cu prietenii mei, ei însă nu voiescu sê scie nimic de călătoria. De ôre-ce însă n'aș voi, ca planurile d-tale sê se zădărnicesc prin acestă, m'am hotărît sê te întovărășesc până la distanța de 60 stații, departe una de alta cale de patru ciasuri, decă vei da s'ar unu de 5000 dolar* și decă vei fi gata a primi următorele condițiuni: 1). Plecarea se va face din Nyangve. Dina plecării și direcțiunea călătoriei veți hotărî d-ta. 2). Călătoria nu va finê mai multu de unu pătrar de an. 3). După două zile de drumu urmêză una de odihnă. 4). După finirea celor 60 marșuri d-ta m'ei vei însoți înapoi la Nyangve, decă nu vomu întâlni, venind

dinspre apus, neguțătoru, cu cari ne vomu putê întorce împreună. Chiar în casulu, când am găsi astfelu de tovarăși, d-ta îți vei da două părți din trei din ômenii d-tale spre apărare. 5). Afară de plata celor 5000 dolar, d-ta vei ave sê îngrijesc pentru proviziunile de lipsă la 140 din ômenii mei. 6). Intorcându-te înapoi înainte de îndeplinirea călătoriei hotărâte, veți trebui s'emi plătescî întrêga sumă de 5000 dolar.“

Stanley se învol cu aceste condițiuni. Elu adăugă numai atât, că la casu când Tippu-Tib s'ar întorce înapoi înainte de timpul statorit, sê renunțe la suma pomenită mai sus. Totuș contractulu nu-lu încheiă definitiv, voindu, ca mai înainte de a face acestă sê se consulte cu soșulu sêu europênu Frank Pocock.

Sêra, când acesta ca de obicei veni la locuința șefulu sêu, ca sê fumeze și sê vorbească nițelu împreună, călătorulu nostru îl primi cu următorele cuvinte: „Ședî, dragulu meu Frank. Tocmai am s'fi împărtășescu mai multe lucruri de cea mai mare serioșitate. Dela hotărârea ce o vomu lua astă sêră atârna môrtea și viața ta și a mea, atârna sôrtea întregi expedițiuni.“

După aceea îi împărtăși lui Frank pe largu totu planulu sêu. Elu nu-l ascuse întru nimic primejdiile împreunate cu expedițiunea proiectată, ci dimpotrivă îi aduse aminte despre greutățile întâmpinate până acum,

spunându-i, că de aici înainte ele voru fi cu multu mai mari și mai grele de învinsu. Mai pe urmă însă îi pomeni și de gloria, ce-l aștepta, isbutind sê aducă la îndeplinire planulu alcătuit. Elu adăugă, că D-șeu, care până acum le fusese întru ajutoru, nu-l va părăsi nici de aici înainte.

Așa vorbi elu mai multă vreme despre așteptările și temerile sale, aci pentru, aci contra proiectatei cercetări a rîulu Lualaba, nevoind sê-lu influințeze pe Frank în părerea sa. „S'ar putê părăsi acestu plan“, dice elu, și amu putê cerceta Muta Nzighe și de aici ne-amu întorce la Zanzibar, séu ne-amu putê îndrepta spre sud, ca sê urmărîm cursulu rîulu Zambazi. Se înțelege însă, că nici una din aceste călătorii nu ni-ar putê aduce atâta gloriă, ca cea proiectată... „Ceea-ce aș dorî sê afu dela tine, Frank“, adăugă în sfârșitu călătorulu nostru, „este, s'emi împărtășesc, ce crești tu, că este mai bine de făcutu în împrejurările, în care ne aflăm?“

„Eu dicit, sê mergem înainte!“, rêsponse Frank, fără a se gândi multu. „Nimicu nu se pôte asemăna cu marele rîu, pe care voim sê-lu cercetăm.“

Stanley îi espuse încă odată nenumeratele greutăți, ce trebuiau învinse, Frank însă dice:

„Sê aruncăm unu banu în sus. De va căde astfelu, ca pajura sê rămân de-asupra, atunci ne în-

* Dolarulu este o monedă americană în valôre cam de 2 fl. 20 cr. — aprosimativu 5 lei.

Retragerea Greciei.

Sămbătă după încheierea foiei amă primită o telegramă din Atena, în care ni se comunică, că guvernul englez a împărțit oficial, cumcă este înclinat a ridica blocada, și avisă flota să stea gata a părăsi apele grecesci. Ambasadorul englez se nădădea în Atena. Ridicarea blocadei s'a fost decisă pe ziua de 5 Iunie n.

Acastă hotărâre s'a luat numai după ce s'a publicat decretul de demobilizare. Prin urmare după o ferebere de opt luni, Grecia se retrage fără nici o ispravă, cu o cheltuială de 115 milioane franci, se retrage desamăgită și rușinată, pentru că a neglijat a profita de ocaziunea ce i-o oferea răscălașul rumeliotă și războiul serbo-bulgar.

Când s'a deșteptat Grecia era târziu. Bismarck a știut face pe Anglia, Italia și Rusia să nu promită Grecilor sprijinul lor; er Grecii, în contra așteptării lor, au vădit că Turcia e încă puternică, că Macedonia nu se mișcă, că Creta nu se revoltă. Franța, vădându-se singură în acțiunea sa d'a sprijini pe Greci, s'a retrăst.

Cum ar fi cutezat prin urmare Grecii a se încăera cu Turcii, cari erau în număr preponderant și ocupau cele mai tari pozițiuni în fața Grecilor, er pe de altă parte flota grecească era condamnată a sta în neacțiune din cauza blocadei? În astfel de împrejurări a trebuit Delyannis să părăsască guvernul și să facă locu lui Trikupsis. Acesta a vădit pericolul la care se espune Grecia, neputându conta pe sprijinul nici unei puteri. Încercările dela granițe, destul de serioase și cu pierderi destul de mari pentru Greci, au făcut pe guvernul grecesc să n'întelgă, că Grecia, singură în fața Turcilor, ar pute fi zdrobită. Acastă împrejurare a făcut-o să se retragă și să sufere această umilire, negreșit cu speranța că în viitor va căuta să profite de ocaziuni.

Astfel putem considera deocamdată ca aplanat și conflictul greco-turc. Cu câte un profit esu din acest conflict amândou statele: Turcia a arătat că nu e slabă cum cred unii; Grecia a învățat să folosească altă dată ocaziunile priincioase.

O conferință învățătorească.

Valea cu dorul, Maiu 1886.

Inima mea și a fie-cărui Român de fapte de pe aici a săltat de bucurie când la finitul unei trecute a vădit concentrată învățătorească și o parte din preoțimea din tractul Betleanului în comuna Cocui la a doua conferință învățătorească în încăperile școlii române gr. c. din loc. Bravul v-protopop M. Făgărășanu a rostit în biserică și la deschiderea conferinței două vorbirii, a căror s'embure a fost, că *singure puterile sufletesci cultivate prin morală și știință ne pot astăzi regenera și duce printre hotarele legii la realizarea dorințelor noastre*. . . După cuvântul de deschidere se alege secretari ad hoc. I. H. Boteanu. — Președintele — conform hotărârilor conferinței anterioare — invită pe învățătorul local Luca Blaga să tracteze cu școlarii săi — cari toți erau prezenți — *desvoltarea sunetului „s“*. Ceilalți învățători au fost provocați să-și însemne ceea ce ar afla că este defectuos în această nepută astăzi regenera și duce printre hotarele legii la realizarea dorințelor noastre. Așa s'a și întâmplat. În general însă pot constata cum că d-lu învățător L. Blaga și-a rezolvat tema sa câtu s'a putut de bine și spre îndestularea auditorilor, ceea ce i și sevesce spre laudă. — După această prelegere pruncii s'au depărtat și a urmat cetirea disertațiunei: „Cum pôte să-și facă învățătorul propunerea s'a religioasă“ din partea învățătorului Simion Dragani. În această disertațiune s'a putut observa încordata diligență din partea autorului.

Uitasem a aminti, că „desvoltarea sunetului „s“ s'a făcut și în scris. Peste aceste două lucrări a fost

alesă o comisiune, care se-și facă darea s'a de semă critică. Referințele a fost învăț. Sim. Moldovanu, care încă și-a împlinit datorința cum se cade.

Se făcăr apoi mai multe propuneri și hotărâri precum înființarea de fonduri tractuale ș. a. Să hotărâse locul și timpul conferinței viitoare: Sirégul 11 Nov. 1887. Ca temă se alege — mi se pare — „tractarea obiectelor din școlă“ er ca disertațiune: „Relațiunea bisericeii față cu școlă și chemarea acesteia, adecă a școlii,“ propusă de învățătorul Ioan Russu.

Amă fi dorit ca la această conferință să fiă de față toți aceia, cari se interesază de cultura noastră națională, der tăcându de proți — cari mai bine era decât nu lipsia nici unul — dintre laicii cărturari și aceia au lipsit — cum pudore — de a căror românism, din gură, numai începe nime p'aci. — Faptele și lupta numără la Românism, d-lor, și nu flecurile, nici egoismul ruginos, reminiscință urită a timpurilor sclăviei.

De verificatori ai procesului verbal al conferinței se aleg bravul învățător Ioan Mureșanu din Sinterég și Isidor Mureșanu din Odorheiu. La încheiere I. H. Boteanu esprimă în numele învățătorimei recunoștință d-lui președinte M. Făgărășanu pentru înțelepă conducere a desbaterilor er d-lu președinte mulțămese tuturor celor ce au luat parte la această întrunire folositoare a dascălimei.

După conferință, mica parte din preoțime și învățătorească s'au adunat la un prând comun la cuartirul învățătorului local Luca Blaga.

Așa a decurs a doua conferință învățătorească din tractul Betleanului. Încheiamă această fugitivă dare de semă felicitându din inimă pe învățătorii din acest tract și pe inițiatorii și conducătorii acestor salutare întocmiri!

D. Râmlenul.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

CINCI-BISERICI, 5 Iunie. — Sosirea generalului Iansky a produs o mișcare generală înaintea birtului „Corabia de aur“, unde locuesce Iansky. Eri séră, o mare mulțime de popor s'a adunat și a demonstrat fluierându și strigându contra lui Iansky. Poliția a împrăștiat mulțimea și a închis strada. Patrula militară împedecă reînnoirea demonstrațiilor.

(Unele foi de Sămbătă din Pesta dicu că Iansky n'a fost în Cinci-Biserici, ci se află în Baden. Prin urmare demonstrații trebuie că au luat pe altceva dreptu Iansky. — Red.)

DIVERSE.

Descoperirea unei crime în Tîrgoviște. — Se scrie din Tîrgoviște foilor din București, că într'un proces dintre doi indiviți, Pitiș și Marinache, cel dânteu a fost condamnat la 1 an închisore pentru că frustrase pe celălalt cu 40,000 lei. Cu ocazia acelu proces Marinache denunțase pe Pitiș că a omorit pe mai mulți Ungurenii veniți cu porci în România; cadavrele lor însă n'au putut spune unde au fost îngropate, și astfel nu s'a dat urmare afacerii. Acum statul cumpărându o fostă proprietate a lui Pitiș pentru fondarea arsenalului pe, care vrea să facă și un puț, a ales pentru acesta, după recomandația unui bătrân, un vechiu puț infundat; săpându-se acest puț, până la adăncimea de doi metri s'au găsit două cadavre — aprupe schelete, — cu capul în jos, și la alți doi metri alte două schelete, în aceeași poziție. Tote patru scheletele s'au trimis de procurorul la laboratorul de chimă din București. Indicii grave de culpabilitate sunt în contra lui T. Pitiș, care deja se află deținut la Văcăresci pentru înșelarea cu cele 40,000 lei; la 30 ale

curente era să-și espire terminul pentru care era condamnat. Comisiunea medicală, împreună cu d-nii S. Populeanu, procuror general, Manolescu, prim-procuror de Ilfov, procurorul și judele instructor de Dâmbovița, s'au întrunit la spitalul Brâncovenesc. Acusatul Pitiș a fost confruntat; el negă orice culpabilitate. Soția lui Pitiș a fost arestată în gara Titu; ea e ținută în arestul poliției din București. Pe lângă oșe, s'au mai găsit în puț și câteva resturi din haine, cari dovedesc că ucișii, seu parte din ei, erau nisce Ungurenii, în tocmai cum presupusese instrucția.

Flota rusă a Mării Negre. — În 1872, flota rusă a Mării Negre (a cărei reînființare a autorisat'o în 31 Maiu 1871) se compunea din 32 vase cu 87 tunuri. Astăzi ea se compune din 120 vase cu 166 tunuri (în care nu se cuprinde și armamentul vasului „Caterina II“, 7,000 tone și o putere de 12,080 cai. Șapte din aceste vase sunt cuirasate, 38 de vapore de resbelu, 59 pentru transporturi cu abur și 16 vase torpile. Vasele „Ceșmea“ și „Caterina II“ fac parte dintre cuirasate. Un vas de poliție și 3 canoniere sunt gata a fi puse pe apă la Nicolaieff.

Bibliografia.

„Economia câmpului și creșterea vitelor“, observări și îndrumări practice pentru economi, de Ioan Georgescu. Moto: „lucrați și păstrați.“ Prețulu 25 cruceri. Brașov, tipografia Alexi 1886. A eșit de sub tipar și se pôte procura dela autor în Scoreiu p. u. Also-Arpás.

Cura naturală, seu metodul curei cu apă rece, s'a pus deja sub tipar și până în 20 Iunie se va trimite P. O. prenumerați și până atunci se primesc și prenumerați cu 55 cr. esemplarului. Acestu opșor recomandă fie-cărui om cu familia și locuitoru la sate, — ba și multor juni — der cu deosebi P. st. domni preoți, notari și învățători dela sate, unde nu se prea află medici și îndemănă și până la sosirea unui medic în casu urgente, se voru pôte folosi de acestu îndrumar practic în felul său, care se pôte abona în terminul mai sus indicat dela autorul Grigoriu T. Miculescu în B. Szarvas, comitatul Békés, precum și la Tipografia Alexi în Brașov și la tote librăriile și redacțiunile românești din patriă, er' dela 8 esemplare abonate, alu 9-lea se dă gratis; prețulu unui esemplar în librăria va fi 80 cr. v. a.

Metodul curei cu apă rece e unicul metod rațional basat pe forța naturii și prin care se pot vindeca ori-ce bole învechite și înrădăcinate în corpul omului fără spese mari și fără de frica urmărilor ultimative, acestu opșor va face mari și bune servicii, cu deosebi acelora, cărora le lipsesc mijlocele de a cerceta băile seu scadele de cură naturală și folosindu-se de acestu îndrumar se voru pôte acasă cură, — și ținându-se strins de celea prescrie voru ajunge rezultate splendide. —

Invitare. Despărțământul cerc. X. (Clușiu) alu „Asociațiunei transilv. pentru literatura rom. și cultura poporului rom.“ va ține adunarea sa generală de ești-timpu la Mărgău (Meregyó) lângă Huedin (Bánfi-Hunyad) în prima Duminecă după Rosalii, 20 Iunie st. n. la care prin aceste cu onore sunt invitați atât p. t. domni membri ai „Asociațiunei transilv.“ locuitori în acestu despărțământ, cât și alți amici ai literaturii rom. și culturii poporului român.

Clușiu, 31 Maiu st. n. 1886.

Comitetul despărțământului cerc. X.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu

dreptăm spre miadă-nopte, dar decât pajura va fi desubtă, atunci o apucăm spre miadă-di.“

Banul fu aruncat de șese ori, și de șese ori cădu cu partea, pe care era însemnată valoarea lui, de-asupra. După aceea se făcu o nouă probă cu bucăți de paie. Bucățile mai scurte erau pentru miadă-di, er' cele mai lungi pentru Lualaba. Și acum însă, pare că ar fi fost un lucru făcut, Lualaba nu eșia de loc, ci tote erau pentru călătoria spre miadă-di.

„Acestea nu au nici un preț, Frank“, dise călătorul nostru decis. „Cu toți banii și cu tote ipaiele protivnice vom înfrunta cu curagiu ori și ce greutăți. Cu ajutorul tău, iubitul meu tovarășu, voi urmări mersul rfului până la vârsarea lui!“

Să fi vădit bucuria la bietul Frank!

„Domnule Stanley“, dise el, „îți voi urma cu credință, unde mă vei duce. Cuvintele din urmă ale bătrânului meu tată au fost: Urmăză ori când cu credință pe stăpânul tău!... Iată mâna, scumpul meu stăpân; nu vei ave cauză a te plânge nici odată de mine!“

„Bine; decât este așa, atunci numai înainte!“ — Cu aceste cuvinte termină călătorul nostru consultarea cu tovarășul seu europen.

A doua di cătră séră elu încheia contractul cu Tippu-Tib.

Vangvana și Vanyamvezi se bucurau din inimă, auzindu, că arc să-și înșoțescă o ceta așa mare de Arabi.

De ore-ce, după învoiala făcută, Tippu-Tib avea să se întâlnească cu Stanley în Nyangve, călătorul nostru se grăbi să ajungă câtu mai repede în locul acesta. În 27 Octomvre elu se afla aici împreună cu omenii săi.

Nyangve este localitatea cea mai despre apus, în care se află neguțatori arabi. De aici se pot cumpăra tote cele de lipsă pentru o călătoria, de ore-ce piața din Nyangve este cercetată de neguțatori din tote ținuturile împrejmuitoare. Stanley încă se folosi de acestu prilej, câtu se putea mai bine.

În 2 Noembre sos și Tippu-Tib. Elu aduse cu sine 700 bărbați, dintre cari însă numai 400 aveau să-și înșoțescă pe călătorul nostru.

Omenii lui Stanley erau numai 146 la număr. În Nyangve mai fură tocmii încă șese bărbați tineri și voinici. Arme cu foc nu erau mai multe de 65. Din acestea 40 se dădură la totu atăția din soții cei mai viteji ai călătorului nostru. Ceilalți aveau să ducă deosebitele obiecte.

În 4 Noembre, după ce adună pe toți membri expediției la un loc și după-ce se uită la toți pe rând, elu încheia cu cuvintele următoare: „Priteni

mei, împachetați-vă astă séră lucrurile, și mâne dimineță, când se vă crăpa de ziua, să fiți cu toți adunați și așezați în rând înaintea locuței mele.“

CAPITOLUL XV.

Scopul îndrăzneței călătorii. — Într'o pădure uriașă. — Greutățile se înmulțesc. — Lipsă de încălțăminte. — Tippu-Tib vrea să se întorcă înapoi. — Stanley își alege un altu „drum“. — În țera seltaticilor Vanya. — Un atac. — Întemplările trupei de pe uscat. — Bolnavi de urdinare și de vârsat.

Cu nădejdea în Dumnezeu și gata de a întâmpina ori și ce greutăți, părăsi călătorul nostru în dimineța zilei de 5 Noembre 1876 tîrgul Nyangve și o luă de-a lungul rfului Lualaba seu Livingstone, după cum se mai numese.

„Scopul acestei călătorii îndrăznețe“, dise Stanley, „este a face lumină asupra părții apusene a continentului misterios.“

În direcțiunea acesta se estind o mulțime de țeri, pe care până acuma nu le văzuse ochiul nici unu „Albu“. Dacă ar fi isbutit călătorii noștri să le cerceteze, decât ar fi isbutit mai cu semă a constata, spre care parte se îndreptă Lualaba (spre Muta Nzighe, Nilu, seu Oceanul atlantic), științei i s'ar fi făcut un serviciu deosebit. (Va urma).

